

武警陕西总队商洛支队助力商洛市柞水县营盘镇丰河村乡村振兴——

特色小木耳成就大产业

■本报记者 付语 通讯员 董浩田

“咱们村被评为‘2023年度木耳产业发展工作先进村’，取得这份荣誉，离不开你们的付出，希望你们能来和我们一起分享喜悦。”接到陕西省商洛市柞水县营盘镇丰河村党支部书记朝安的报喜电话，武警陕西总队商洛支队官兵代表欣然前往丰河村。

丰河村地处秦岭腹地，是商洛支队定点帮扶村。自2016年对口帮扶以来，该支队先后在基础设施、民生实事等5个领域完成帮扶项目13个，带领丰河村父老乡亲走上致富路。

“产业振兴是乡村振兴的重中之重。”该支队领导告诉记者，柞水县小岭镇金米村特产木耳，远近闻名。2020年春天，他们与村“两委”商议，决定引进特色木耳产业，壮大村集体经济。该支队随即成立帮扶小组，进村入户、调研取经、邀请专家指导，确定了改变木耳栽培技术、更换菌包的“药方”、资金注入等一系列扶持方案。

经过帮扶小组走访调研发现，大棚栽培吊袋木耳相较于传统的种植模式，具有节约土地资源、创造适宜木耳生长条件的优势，能够提升木耳的产量与质量。在商洛市乡村振兴局的指导下，2020年4月，商洛支队投入第一笔乡村振兴产业扶持资金30万元，用于木耳大棚的建设。

“我种过木耳，我先试吧！”有了扶持政策，致富信心更足，敢闯敢干的村民张传礼和几个乡亲购入了第一批菌种。

驻村队员张钰荣了解到，规划在该村丰河东西两岸的大棚木耳种植基地，因往返所需时间长，降低了种植、采摘效率。2020年5月，商洛支队再次投入40万元，修建“军民共建致富桥”，大大缩短了木耳运输的时间成本。

“现在只需要两分钟就能把菌包运出去、运进来，别提有多方便了。”耳农张两兴说。

“现在我们村年产木耳10万斤！多亏了武警部队的大力支持！”如今已成为村主任的张传礼感叹，那年第一批种木耳的都挣钱了，我一年挣了5万多。在政策红利和身边成功实践的双重带动下，村民的积极性上来了，全村的木耳产业开始蓬勃发展。

“发展现代农业，要丰富产品品种，构建乡村产业体系。”基于这一目标，按照扶持方案，2022年5月至今，该支队陆续投入40万元，购买地栽木耳菌包，供耳农种植。种植地栽木耳第一年，全村近30户木耳种植户平均增收2万多元。回村创业的耳农朱成林高兴地说：“以前在外务工，辛辛苦苦一年挣10万。去年回村种木耳，忙活大半年，挣得比外头多，靠地栽木耳

就挣了17万！”

尝到了产业振兴甜头，村民越干越起劲。了解到附近宝鸡市凤县的林麝养殖前景可观，丰河村决心拓展新项目，引进林麝养殖，让村民的腰包更鼓。驻村蹲点的支队领导得知后，继续投入资金用于养殖基地建设和林麝幼崽购买。如今，养殖基地和丰河村签订了长期租赁合同，每年可增加村集体经济收入20万元以上，还带动80余名村民在家门口就业。

“产业兴旺，百姓安居乐业，村民的幸福指数越来越高。”商洛支队领导说，下一步，他们将根据市场需求，继续调整大棚种植结构，配套建设木耳分拣包装车间等设施及购置相关设备。同时，积极引导线上线下融合推介展示该村木耳品牌，扩大销售，持续带动农民增收、农业增效，打牢产业兴旺根基。



安徽省宿州市依托「功臣之家」打造「乡村国防教育家庭示范站」

皖宿「功臣之家」示范站牌匾被军博收藏

示范站牌匾被中国人民革命军事博物馆收藏。消息传出，在当地引起热议。

“皖宿001号”乡村国防教育家庭示范站牌匾的所有人是武警河南总队某支队二级上士张方的父亲张叶林，家住宿州市灵璧县杨疃镇。去年2月以来，宿州军地依托“功臣之家”，打造乡村国防教育新阵地，为2019年以来，荣立三等功以上的功臣家庭悬挂“乡村国防教育家庭示范站”牌匾，当年，张方方荣立三等功，他家幸运地成为全市第一个挂牌家庭。挂牌之后，张叶林每天看着家门口“光荣之家”和“乡村国防教育家庭示范站”两块金灿灿的牌匾，高兴得合不拢嘴。特别是街坊邻居茶余饭后、农闲时节都喜欢到自家小院来聊孩子的部队生活，他感到“浑身都是劲儿”。无独有偶。2022、2023年连续两次荣立二等功的萧县籍军士许彬家挂牌“乡村国防教育家庭示范站”后，军地一同在他家建荣誉墙、国防角等配套设施，吸引乡里乡亲到他家中浏览国防报刊书籍、畅聊许彬参加国际比赛为国争光的光荣事迹。许彬的父亲许敬生还主动当起了国防教育宣传员。

据宿州市全民国防教育办公室领导介绍，截至目前，该市已为300余户功臣家庭悬挂“乡村国防教育家庭示范站”牌匾，广受社会好评。

“依托功臣之家打造乡村国防教育家庭示范站，为全民国防教育在末端落实提供了平台和支撑。”了解这一情况后，中国人民革命军事博物馆决定收藏“乡村国防教育家庭示范站”牌匾“皖宿001号”，并颁发编号为“20240044”的收藏证书。

“示范站牌匾被军博收藏，是对我市全民国防教育工作的肯定和激励。”宿州军分区领导表示，下一步，军地将深入推进乡村国防教育家庭示范站建设，以更高的建设标准、更好的宣传效果，让国防观念更加深入百姓心田。

上图：3月下旬，安徽省萧县军地为立功军人刘德卫家庭送喜报、挂“乡村国防教育家庭示范站”牌匾。

本报讯 特约通讯员彭流萍、特约记者段艳梅报道：日前，安徽省宿州市“皖宿001号”乡村国防教育家庭示范站牌匾被军博收藏。

江苏省军区徐州第三离职干部休养所

“四个服务”贴心周到

本报讯 刘昊东、花修辑报道：连日来，江苏省军区徐州第三干休所医护人员和当地社区卫生服务中心医生组成的巡诊分队，走进干休所每家每户，上门为老干部送医送药，答疑解惑，受到老干部及子女好评。

“医疗巡诊分队是我们开展‘真诚服务、热情服务、周到服务、暖心服务’活动的一个缩影。”该干休所门诊部医师刘淋淋告诉笔者，在日常工作中，她和同事发现，因老干部及家人对一些常见病、慢性病早期症状不了解，常常把小病拖成大病，将慢病拖成急症。对此，年初，干休所联合当地社区医院专家骨干，组建医疗巡诊分队，定期入户问诊，守护老干部健康。巡诊分队成立以来，先后进行慢性病会诊20余次，为80余名老干部及遗孀解决健康问题120余个。

“以前以为为咳嗽是小毛病，没太在意，现在知道这是脑梗诱发的症状。幸好小刘医生巡诊提醒并去医院检查，否则要拖成大病。”巡诊分队发现老干部吴良珍咳嗽频率反常后，第一时间带她到体系医院检查，发现并及时控制了脑梗隐患。对此，吴良珍心存感激。

“‘四个服务’是我们贯穿全年的专项活动，目的就是让全体工作人员以更饱满的热情、更专业的态度投入到老干部服务保障工作中去。”干休所领导告诉笔者，以前所里的理疗室、书画室、棋牌室各居一处，不利于老干部使用。他们专门建成集康复训练、理疗按摩、养身保健、心理咨询、休闲茶吧等功能于一体的日间照料中心，实现了“一站式”服务，老干部打心眼儿里高兴。此外，干休所食堂还准备了特色养生菜单，供老干部们选择。

“未来我们将继续完善提高‘四个服务’的标准，不断提升服务质量，让老干部度过一个幸福、安康的晚年。”干休所领导表示。



近日，新疆军区某工兵团在高原陌生地域组织多课目实战化训练，锤炼官兵打赢能力。本报记者 李江摄



国家安全教育进课堂

在第9个全民国家安全教育日来临之际，武警安徽总队合肥支队走进合肥市淮河路第三小学，开展“国家安全教育进课堂”主题教育活动，通过国家安全常识宣讲、军事动作观摩体验、集体签名倡议等活动，增强广大学生维护国家安全的意识和能力，营造了“国家安全 人人有责”的浓厚氛围。

上图：武警官兵向学生们提问。
左图：武警官兵在宣传展板前向学生们普及国家安全常识。

徐伟摄影报道

湖南省衡阳警备区为当地高校学子开展国家安全教育

走进高校辅导授课 安全意识入脑入心

本报讯 特约通讯员刘娟报道：播放警示教育片、讲解国家安全法律法规、组织专题授课、举行国家安全知识竞赛……4月10日，在第9个全民国家安全教育日到来之际，湖南省衡阳警备区组织官兵走进南华大学，和该校师生共同开展全民国家安全教育系列活动。活动现场，官兵们设置了宣传台，向来往的学生发放国家安全知识手册，并在道路两侧放置安全教育法规常识与警示教育宣传展板。官兵们化身讲解员，深入浅出地讲解国家安全常识，结合案例剖析教育引导自觉维护国家安全。一个个故事引人深思，学生们听得入神。

“这种寓教于乐、喜闻乐见的教育形式更有助于学生们理解掌握。”南华大学武装部负责人介绍称，参加活动的230余名学生主要来自该校“国防教育先锋队”，他们中既有退役复学的老兵，也有有计划应征入伍的有志青年，此次活动改变以往“照本宣科”“我说你做”的传统教育模式，打造多维课堂，有助于让总体国家安全观入脑入心，提升高校学子自觉维护国家安全的主人翁意识。

“境外间谍有些什么窃密手段？”“哪些照片、视频可能会存在泄密风险？”当天晚上，在南华大学图书馆报告厅，警备区政治工作处李先交以“前景光明，挑战严峻”为主题，结合高校实际以生动、真实的案例讲述了当前国家安全面临的挑战，让青年学子充分认识到国家安全的重要性。来自该校“国防教育先锋队”的唐福昕听完报告后深有感触说：“捍卫国家安全永远是每个公民的头等大事，国家安全有保障，我们的幸福生活才有更多保证。”

警备区领导告诉笔者，近几年，一些境外策反势力将“黑手”伸向了大学生群体，而大学生社会阅历尚浅，缺乏必要的安全知识和保密意识，提升他们的爱国主义意识和国家安全意识十分重要。下一步，他们将创新形式、丰富内容，助力青少年国家安全教育推向深入。

江西省永丰县人武部
组织教练员骨干集训

本报讯 周莎梅、汤继平报道：近日，江西省永丰县人武部组织民兵教练员骨干进行为期7天的集训。此次集训重点对伪装防护、单兵战术、卫生与救护等课目进行训练和考核。以先理论后操作、先示范后练习、先分解后连贯的方法进行教学，着力打造一支精业务、会组训的民兵教练员骨干队伍。

黑龙江省鸡西市滴道区
国家安全教育进校园

本报讯 张德洋报道：近日，黑龙江省鸡西市滴道区人武部联合区委宣传部、滴道学校组织300多名中小学生在“传承红色基因 携手共筑国防”国家安全教育进校园启动仪式。仪式现场，滴道区人武部同滴道学校重新修订了《互办实事清单》，并签订了《双拥共建协议》。

安庆离职干部休养所
医疗专家上门送服务

本报讯 韩强、储藏珍报道：连日来，安徽省军区安庆离职干部休养所、安庆市军队离退休干部休养所，积极与定点机构医院沟通，邀请多名专家集中上门为老干部做健康评估。他们根据个人情况，制定专属医疗保健方案，做到体检、诊疗、保健、用药“一站式”服务。

大连第十二离职干部休养所
开展法律援助服务

本报讯 宋越、王军报道：近期，辽宁省军区大连第十二离职干部休养所根据工作人员维护自身权益法律需求，积极开展法律援助服务。他们邀请军地法律专家授课并现场答疑，聘请法律顾问提供直接法律援助等方式，先后为该所工作人员解决12起产权、劳务纠纷等涉法问题，依法维护好其合法权益。